
   

РЕЗЮМЕ

Регионална схема за пространствено 

развитие на област Плевен

Регионалната схема за пространствено развитие на област Плевен 

представлява стратегически документ с ясно обусловен пространствен 

характер на предвижданите интервенции, чрез които се цели по-ефективно, 

ефикасно и екологосъобразно и оползотворяване на наличните ресурси и 

потенциали на Област Плевен, както по отношение на нейните 

вътрешнотериториални компоненти и интегритет, така и по отношение нейното 

положение в рамките на Националното пространство и Северозападния район 

от ниво 2. Основната цел, която следва да бъде постигната чрез 

разработването и прилагането � е създаването на пространствено-

устройствена основа и регулатор за осъществяване не само на регионалното, 

но и на отделните социално-икономически секторни планирания на областно 

ниво, в контекста на общоевропейското и национално пространствено 

развитие, с цел постигане на комплексно, интегрирано планиране.

Област Плевен е с централно географско положение в Северна 

България, с територия, осигуряваща свързаността между Източната и 

Западната част на Дунавската равнина, между столицата и основните 

урбанистични центрове в Североизточната част на страната. Разполага с широк 

излаз на р. Дунав, осигуряващ достъп до трансевропейския транспортен 

коридор, формиран от реката, както и до специфични инструменти за развитие 

(Дунавска стратегия). Близостта до Столицата и централното положение на 

гр. Плевен и областта спрямо останалите центрове в тази част от страната, са 



   

предпоставка за засилване на регионалната роля и „тежестта“ на област 

Плевен в развитието на страната през следващият програмен период. 

Релефът е предимно с равнинен характер, което е благоприятно за 

транспортно – комуникационните връзки в рамките на областта и със 

съседните територии. Съчетанието на благоприятните почвено-климатични 

условия с равнинният релеф допринася за развитието на интензивно 

земеделие. Налице са условия за възстановяване на традиционния за града 

цикъл на агробизнеса и неговата модернизация с оглед ген ериране на 

продукция с висока добавена стойност, което от своя страна създава 

предпоставки за развитие и диверсификация на обслужващи отрасли и 

дейности.

Богатото историческо минало, в съчетание с традициите в земеделието, 

наличието на уникални природни дадености, са добра основа за развитие на 

печеливш интегриран туристически продукт. Също така за развитието на 

туризма би допринесло и наличието на значителни по площ защитени 

територии, които са предпоставка за иницииране на рекреационен интерес.

Единственият в рамките на Северозападния район ВУЗ се намира на 

територията на област Плевен, като съществува възможност за разширяване на 

„Академичния сектор“ чрез нови подходи и структури, като например 

„Междууниверситетски кампус“, предвиждан в ИПГВР на гр. Плевен.

Област Плевен има сравнително запазен демографски потенциал в 

северната периферия на областния център. Наблюдава се намаляване на 

населението на областта и града. Налице е един от най – високите темпове на 

намаление на броя на населението на голям град в България, както и процес 

на миграция на млади и образовани хора в посока основно София.  

Концентрирано е население от малцинствените групи, което води до 

проблеми, свързани с икономическата и социалната интеграция. 

Преодоляването на тези проблеми е възможно чрез засилване на връзките с 



   

хинтерланда с оглед стимулиране на демографското и социално-икономическо 

„окрупняване“ на гр. Плевен и засилване на неговата роля като център на 

растежа в тази част от националното пространство – като се търси 

агломерационен ефект в развитието на областта.

На територията на област Плевен има наличие на достатъчни като 

териториален обхват индустриални зони, които са силно амортизирани и 

подлежат на трансформация с оглед постигане на  положително развитие на 

стопанството на областта. Прекратена е дейността на ключови за икономиката 

на областта предприятия от химическата и хранително – вкусовата 

промишленост, тежкото машиностроене и др., които не са компенсирани от 

нови по – перспективни отрасли и предприятия. Има опасност продължителния 

застой в икономическото развитие на областта да доведе до задълбочаване на 

икономическата стагнация. В следствие на тези и други фактори, 

покупателната способност на населението е значително под средната за 

страната. Поради тези причини е необходимо приоритетно стимулиране на 

малкия и среден бизнес, изграждане бизнес информационни центрове, 

участие в програми на национално ниво.

Област Плевен разполага с балансирана териториална структура, с 

равномерно разположени вторични опорни центрове по периферията. 

Територията е компактна, ясно гравитираща към естествения административен 

и стопански център на областта, със сравнително еднотипна структура на 

земеползването и моделите за устройство на територията.

Наблюдава се наличие на диспропорции и проявата на проблеми от типа 

„център-периферия”, както по отношение качеството на живот и 

характеристиките на средата на обитаване, така и по отношение на социално-

икономическите характеристики на територията на областта. Областният 

център значително изостава като развитие от останалите големи градове в 



   

страната. Наблюдава се изразен дисбаланс между развитието на Северната и 

южната периферия на град Плевен.

За да се повиши мобилността на жителите на областта и да се насърчат 

тесните социално-икономически връзки на населените места в областта, е 

важен добрият транспортен достъп. Въпреки централното местоположение на 

областния център, нормата за достъпност до него от 90 мин. не е изпълнена за 

20 % от населените места. Необходимо е подобряване състоянието на 

републиканската, общинската пътна мрежа и уличната мрежа.

С цел оползотворяването на наличните потенциали на територията и 

преодоляването на проблемите, представляващи пречка за нейното развитие,

е разработена система от стратегически цели, които се явяват първата пряка 

форма на конкретизация на определената и възприета от заинтересованите 

страни и местната общност Визия за развитие на областната територия към 

хоризонта на планиране. Тя отговаря на следните основни принципи устойчиво 

и интегрирано пространствено развитие:

 балансираното териториално развитие чрез поддържане на 

йерархизирана система от населени места;

 засилване на връзката между ареала на град Плевен и селскостопанския 

хинтерланд;

 достъпност и свързаност на селищната структура в областта;

 устойчиво развитие на населените места чрез прилагане на интегриран 

подход;

 териториална интеграция;

 опазването на природното и културно наследство.

Стратегическата рамка на РСПР е определена от 3 стратегически цели (СЦ):

СЦ 1: Постигането на устойчиво и балансирано развитие на територията 

на областта чрез прилагането на интегриран общ подход в развитието и 

устройството на областната територия;



   

СЦ 2:  Постигане на позитивно социално- икономическо развитие на база 

ефективна капитализация на местните сравнителни предимства, ресурси и 

потенциали на  област Плевен;

СЦ 3: Подобряване на вътрешнообластната интеграция и смекчаване на 

диспаритетите по отношение стандарта и условията за живот и бизнес в 

рамките на областта

За постигането на дефинираните стратегически цели са определени 

основни приоритетните области, акцентиращи върху постигане на висока 

степен на интегрираност в развитието на територията:

 Устройство на територията: Постигане на балансирано териториално 

развитие чрез прилагане на обща интегрирана концепция за 

устройство

 Транспорт и комуникации: подобряване на вътрешната свързаност и 

интеграцията с останалите части на Националното пространство

 Икономическо развитие: стимулиране на развитието на основата на 

интервенции в ключови за областта зони и територии

 Условия за живот и бизнес: подобряване на условията за живот и 

бизнес и смекчаване на вътрешнообластните диспаритети

 По - ефективно управление на територията

Област Плевен заема водеща роля в рамките на Северна България, която  

предполага мащабни инициативи и интервенции в пространственото �

развитие, съобразени както с ролята, която тя изпълнява в регионален и 

национален контекст, така и с потенциала �, сравнителните предимства и 

налични ресурси, като следва да се повиши общата и инвестиционната 

атрактивност на областта, като в резултат следва да се създадат адекватни 

условия за устойчиво развитие на територията.
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[bookmark: _GoBack]Регионалната схема за пространствено развитие на област Плевен представлява стратегически документ с ясно обусловен пространствен характер на предвижданите интервенции, чрез които се цели по-ефективно, ефикасно и екологосъобразно и оползотворяване на наличните ресурси и потенциали на Област Плевен, както по отношение на нейните вътрешнотериториални компоненти и интегритет, така и по отношение нейното положение в рамките на Националното пространство и Северозападния район от ниво 2. Основната цел, която следва да бъде постигната чрез разработването и прилагането ѝ е създаването на пространствено-устройствена основа и регулатор за осъществяване не само на регионалното, но и на отделните социално-икономически секторни планирания на областно ниво, в контекста на общоевропейското и национално пространствено развитие, с цел постигане на комплексно, интегрирано планиране.

Област Плевен е с централно географско положение в Северна България, с територия, осигуряваща свързаността между Източната и Западната част на Дунавската равнина, между столицата и основните урбанистични центрове в Североизточната част на страната. Разполага с широк излаз на р. Дунав, осигуряващ достъп до трансевропейския транспортен коридор, формиран от реката, както и до специфични инструменти за развитие (Дунавска стратегия). 	Близостта до Столицата и централното положение на гр. Плевен и областта спрямо останалите центрове в тази част от страната, са предпоставка за засилване на регионалната роля и „тежестта“ на област Плевен в развитието на страната през следващият програмен период. 

Релефът е предимно с равнинен характер, което е благоприятно за транспортно – комуникационните връзки в рамките на областта и със съседните територии. Съчетанието на благоприятните почвено-климатични условия с равнинният релеф допринася за развитието на интензивно земеделие. Налице са условия за възстановяване на традиционния за града цикъл на агробизнеса и неговата модернизация с оглед ген	ериране на продукция с висока добавена стойност, което от своя страна създава предпоставки за развитие и диверсификация на обслужващи отрасли и дейности.

 Богатото историческо минало, в съчетание с традициите в земеделието, наличието на уникални природни дадености, са добра основа за развитие на печеливш интегриран туристически продукт. Също така за развитието на туризма би допринесло и наличието на значителни по площ защитени територии, които са предпоставка за иницииране на рекреационен интерес.

Единственият в рамките на Северозападния район ВУЗ се намира на територията на област Плевен, като съществува възможност за разширяване на „Академичния сектор“ чрез нови подходи и структури, като например „Междууниверситетски кампус“, предвиждан в ИПГВР на гр. Плевен.

Област Плевен има сравнително запазен демографски потенциал в северната периферия на областния център. Наблюдава се намаляване на населението на областта и града. Налице е един от най – високите темпове на намаление на броя на населението на голям град в България, както и процес на миграция на млади и образовани хора в посока основно София.  Концентрирано е население от малцинствените групи, което води до проблеми, свързани с икономическата и социалната интеграция. Преодоляването на тези проблеми е възможно чрез засилване на връзките с хинтерланда с оглед стимулиране на демографското и социално-икономическо „окрупняване“ на гр. Плевен и засилване на неговата роля като център на растежа в тази част от националното пространство – като се търси агломерационен ефект в развитието на областта.

На територията на област Плевен има наличие на достатъчни като териториален обхват индустриални зони, които са силно амортизирани и подлежат на трансформация с оглед постигане на  положително развитие на стопанството на областта. Прекратена е дейността на ключови за икономиката на областта предприятия от химическата и хранително – вкусовата промишленост, тежкото машиностроене и др., които не са компенсирани от нови по – перспективни отрасли и предприятия. Има опасност продължителния застой в икономическото развитие на областта да доведе до задълбочаване на икономическата стагнация. В следствие на тези и други фактори, покупателната способност на населението е значително под средната за страната. Поради тези причини е необходимо приоритетно стимулиране на малкия и среден бизнес, изграждане бизнес информационни центрове, участие в програми на национално ниво.

Област Плевен разполага с балансирана териториална структура, с равномерно разположени вторични опорни центрове по периферията. Територията е компактна, ясно гравитираща към естествения административен и стопански център на областта, със сравнително еднотипна структура на земеползването и моделите за устройство на територията.

Наблюдава се наличие на диспропорции и проявата на проблеми от типа „център-периферия”, както по отношение качеството на живот и характеристиките на средата на обитаване, така и по отношение на социално-икономическите характеристики на територията на областта. Областният център значително изостава като развитие от останалите големи градове в страната. Наблюдава се изразен дисбаланс между развитието на Северната и южната периферия на град Плевен.

За да се повиши мобилността на жителите на областта и да се насърчат тесните социално-икономически връзки на населените места в областта, е важен добрият транспортен достъп. Въпреки централното местоположение на областния център, нормата за достъпност до него от 90 мин. не е изпълнена за 20 % от населените места. Необходимо е подобряване състоянието на републиканската, общинската пътна мрежа и уличната мрежа.

С цел оползотворяването на наличните потенциали на територията и преодоляването на проблемите, представляващи пречка за нейното развитие, е разработена система от стратегически цели, които се явяват първата пряка форма на конкретизация на определената и възприета от заинтересованите страни и местната общност Визия за развитие на областната територия към хоризонта на планиране. Тя отговаря на следните основни принципи устойчиво и интегрирано пространствено развитие:

· балансираното териториално развитие чрез поддържане на йерархизирана система от населени места;

· засилване на връзката между ареала на град Плевен и селскостопанския хинтерланд;

· достъпност и свързаност на селищната структура в областта;

· устойчиво развитие на населените места чрез прилагане на интегриран подход;

· териториална интеграция;

· опазването на природното и културно наследство.

Стратегическата рамка на РСПР е определена от 3 стратегически цели (СЦ):

СЦ 1: Постигането на устойчиво и балансирано развитие на територията на областта чрез прилагането на интегриран общ подход в развитието и устройството на областната територия;

СЦ 2:  Постигане на позитивно социално- икономическо развитие на база ефективна капитализация на местните сравнителни предимства, ресурси и потенциали на  област Плевен;

СЦ 3: Подобряване на вътрешнообластната интеграция и смекчаване на диспаритетите по отношение стандарта и условията за живот и бизнес в рамките на областта

За постигането на дефинираните стратегически цели са определени основни приоритетните области,  акцентиращи върху постигане на висока степен на интегрираност в развитието на територията:

· Устройство на територията: Постигане на балансирано териториално развитие чрез прилагане на обща интегрирана концепция за устройство

· Транспорт и комуникации: подобряване на вътрешната свързаност и интеграцията с останалите части на Националното пространство

· Икономическо развитие: стимулиране на развитието на основата на интервенции в ключови за областта зони и територии

· Условия за живот и бизнес: подобряване на условията за живот и бизнес и смекчаване на вътрешнообластните диспаритети

· По - ефективно управление на територията



Област Плевен заема водеща роля в рамките на Северна България, която  предполага мащабни инициативи и интервенции в пространственото ѝ развитие, съобразени както с ролята, която тя изпълнява в регионален и национален контекст, така и с потенциала ѝ, сравнителните предимства и налични ресурси,  като следва да се повиши общата и инвестиционната атрактивност на областта, като в резултат следва  да се създадат адекватни условия за устойчиво развитие на територията.
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